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1. Summary 

 

The thesis aimed to understand the Turkish-African defence policy first, and second the related 

foreign and security policy relations. The research approached the topic from the Turkish 

perspective, and therefore literature in Turkish language was used. The literature review has 

shown that the importance of Turkey’s strategic location is not new. For hundreds of years, the 

small Asian country has been consciously using this asset in its foreign policy. In the 21st 

century, Ankara sees itself as a global power and an actor in the international system. In this 

„new role”, geopolitics and to support of this, the Turkish defence sector, including the defence 

industry, are key. The research has shown that Turkey uses its geostrategic position in its 

international relations to strengthen its position. In recent decades, the conscious use of soft 

power has emerged as an instrument of Turkish geopolitics alongside hard power. In addition 

to its geopolitical interests, Turkey is seeking to represent its economic interests, which are also 

prominent on the African continent. With the strengthening of the Turkish regime under Recep 

Tayyip Erdoğan, foreign policy activity and proactivity has also increased. The changes in the 

region after 2011 (e.g. the Arab Spring) have led the Turkish leadership to become an active 

participant and economic beneficiary of events in the Middle East and North Africa. The 

geostrategic situation, strong governance and economic development have enhanced Turkey’s 

advocacy potential and international weight. Another important finding of the literature review 

was that Turkish-African relations in the field of defence industrial cooperation are developing. 

Since 2003, Turkey’s economic relations with countries on the African continent have 

undergone a remarkable expansion. Between 2003 and 2021, Turkey’s bilateral trade with 

Africa has quadrupled. During this period, the number of Turkish embassies in Africa increased 

from 12 to 42. Turkish foreign direct investment (FDI) in Africa was $100 million in 2003, 

rising to $6.5 billion by 2021. Turkey’s policy towards Africa has entered a new phase in recent 

years, marked by a rapid expansion of security and defence ties. One of the driving forces 

behind this development is the export of Turkish unmanned aerial vehicles (UAVs). Although 

international attention is mostly focused on Turkish drones, Turkey’s defence portfolio goes far 

beyond this capability. The Turkish defence industry also supplies firearms, naval equipment, 

helicopters and armoured transport combat vehicles to African countries. As President Erdoğan 

underlined during his trip to West Africa, security cooperation has become an important 

negotiating tool for Turkish foreign policy. Ankara also uses arms sales in Africa for economic 

gain and political influence.  
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2. A kutatás előzményei 

 

Törökország évszázadokon keresztül Európa történelmének egyik meghatározó állama volt. A 

Török Köztársaság földrajzi helyzeténél fogva régiókat és kontinenseket, a Keletet és a 

Nyugatot köti össze. Az országot gyakran hídként ábrázolják, egy olyan „hub”, amely az ázsiai 

és az európai kontinensen kívül a Földközi-tenger keleti medencéjén keresztül az afrikai 

kontinenshez is kapcsolódik. Az ország földrajzi helyzetéből is adódó globális hatalmiság 

külpolitikai felfogás az Igazság és Fejlődés Párt (Adalet ve Kalkınma Partisi, a továbbiakban: 

AKP) kormányzása alatt egyre jellemzőbbé vált. Ahmet Davutoğlu korábbi külügyminiszter a 

„Stratégiai mélység” külpolitikai doktrínában meghaladta a Törökországnak tulajdonított 

hídszerepet, és az ország érdekérvényesítésének fő irányaként határozta meg a szomszédos 

régiókat (Közel-Kelet, Balkán, Afrika, Kaukázus, Dél-Ázsia, Közép- és Kelet-Ázsia).  

 Az új, ambiciózus külpolitikai törekvéseket számos külpolitikai aktor és maga a 

nemzetközi közösség is neooszmanizmusként (Yeni Osmanlıcılık) értékelte. Ennek a 

külpolitikai gyakorlatnak a fő eszközei a gazdaság, az országot körülvevő térségek vitáiban és 

konfliktusaiban játszott közvetítő (mediátor) szerep, az úgynevezett puha hatalom (a 

továbbiakban: soft power) és napjainkban a katonai erő (a továbbiakban: hard power) lehetnek. 

Törökország a közel-keleti térség elismert hatalmává vált, sajátos érdekekkel rendelkezik, 

amelyeket képes és akar érvényesíteni. Az AKP geopolitikai víziójában Törökország 

különleges földrajzi, történelmi és kulturális helyzetéből adódóan az iszlám világ vezető 

szereplőjévé akar válni. Ezzel együtt újraértékelődött az oszmán történelem, és így a Pax 

Ottomanica, mely gazdasági fejlődést hozhat Ankara számára. A török külpolitikai felfogás 

szerint Törökország egy olyan központi állam, amely képes befolyásolni a világrend alakulását. 

Ez a felfogás azt is előrevetíti, hogy a jelenlegi török vezetés az országról globális hatalomként 

gondolkodik.  

 A már említett Davutoğlu szerint a kis-ázsiai ország földrajzi elhelyezkedése, 

történelme és emberi erőforrásai miatt képes arra, hogy a világpolitikai folyamatokban 

kulcsszerepet játsszon. A politikus szerint Törökország jelenleg „afro-eurázsiai” államnak 

tekinthető, és ezzel a világpolitika középpontjában helyezkedik el. Az ország központi 

szerepéből adódik, hogy földrajzilag és kulturálisan nemcsak egy régióhoz, hanem a fentebb 

említettek szerint több régióhoz kapcsolódik. A Törökországot szorosan körülvevő területek 

Ankara befolyási övezetének (hinterland) tekinthetők, mely elképzelés megfigyelhető az 

ország Afrika-politikájában is. Az ország biztonsági percepciójára jellemző, hogy Törökország 
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ellenséges országok gyűrűjében létezik és állandóan készül egy esetleges külső támadásra. Ez 

a percepció már évtizedekkel ezelőtt kialakította a Sévres-szindrómát (Sevr sendromu), amely 

a biztonság hiányának érzékelését jelenti, és mely felfogás jelenleg is jellemző a török vezetés 

gondolkodására. A török külpolitikai proaktivitás és ambíciók a 2011 után bekövetkezett „arab 

tavasz” után arra késztette Ankarát, hogy aktívabb részese legyen a Közel-Keleten és az Észak-

Afrikában zajló eseményeknek. Törökország saját energiaforrásokban és bizonyos 

ásványkincsekben való szegénysége, lakosságszámának növekedése és gazdaságának bővülése 

ugyancsak indokolttá teszik az afrikai kontinens felé való nyitás politikáját, és ennek a 

külpolitikai iránynak a vizsgálatát és elemzését. 

 

3. Célkitűzések 

 

A kutatás céljai a következők: 

 

• A török geo-, kül- és védelempolitikai magatartás átfogó, elméleti alapú magyarázata, 

illetve a választott elméleti keret bemutatása és alkalmazása. 

• A török-afrikai kapcsolatokat ösztönző tényezők közül a biztonsági dimenziót, azon 

belül is a hadiipart meghatározó tényezők vizsgálata.  

• A török hadiipar és annak a török geopolitikai döntéshozatalra gyakorolt hatásának 

elemzése, valamint az afrikai kontinensre kidolgozott török geopolitikai célok és 

elképzelések bemutatása.  

 

A kutatás a fenti célok elérésével hozzájárulna: 

 

• A nemzetközi kapcsolatok elméleteinek több szempontú vizsgálatához; 

• Az afrikai kontinensre jellemző török érdekérvényesítés és jövőbeni lehetőségek 

bemutatásához;   

• A török-afrikai geo-, kül- és védelempolitikai kapcsolatok folyamatainak jobb 

megértéséhez, a magyar tudományos szintű kutatások gyarapításához a témában; 

• A török külpolitikai gondolkodás egy fontos szegmensének a bemutatásához, amely 

lényeges szempontokat nyújthat a magyar kül- és biztonságpolitikai kérdésekkel 

foglalkozó szakértők számára.  
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Az értekezés a fentieket alapul véve a következő fő kutatási kérdésekre keresi a választ: 

 

• Mennyire helytálló a realizmus, a konstruktívizmus vagy a liberális felfogás, mint 

értelmezési keret a török-afrikai kapcsolatok magyarázásához? 

• Melyek azok a tényezők, amelyek magyarázzák a török-afrikai együttműködést, 

valamint annak jelentőségét a török külpolitikában? 

• Mely tényezők mélyíthetik el a török-afrikai kapcsolatokat? 

• Jelenthet-e további fejlődési területet a biztonsági dimenzió, és azon belül is a védelmi 

ipari együttműködés? 

• A vizsgált időszak (2002-2022) török geo- és külpolitikai magatartása alapján mi 

jellemezheti a török-afrikai kapcsolatok további alakulását?    

 

4. Vizsgálati módszerek 

 

Az elméleti keretet illetően kutatásom a nemzetközi kapcsolatok (International Relations) jól 

ismert iskolái, a realizmus, azon belül is a strukturális realizmus, a liberalizmus, valamint a 

konstruktivizmus irányzatait veszi alapul, amelyeket a következő fejezetben részletesen 

bemutatok. Kutatásom egyfelől esettanulmányokon, másfelől stratégiai dokumentumok 

feldolgozásán keresztül mutatja be a török-afrikai együttműködést és annak jövőbeni 

lehetőségeit. A két választott esettanulmány: (1) Szomália, valamint (2) Líbia, mely országok 

esetében szemléltetem a török érdekérvényesítés stratégiáját, valamint a török hadiipar 

megjelenését és tevékenységét az afrikai kontinensen. Az esetek kiválasztását az indokolja, 

hogy Szomália a biztonsági dimenzió területén mintegy „állatorvosi lónak” tekinthető, míg 

Líbia esetében megfigyelhető a török katonai erő, azaz a hard power gyakorlati alkalmazása, 

amelyre – az afrikai kontinensen – nagyon régóta nem volt példa Törökország részéről. A két 

esettanulmány bemutatása során van lehetőség az összehasonlításra, a levont következtetések 

pedig növelik a hipotéziseim bizonyító erejét. A török-afrikai kapcsolatok áttekintését 

kronológikus logika szerint is elvégzem. A disszertáció fontos eszköze a dokumentum- és 

adatelemzés, empirikus adatokat elemezve az elméleti szakirodalomra támaszkodom. A 

vizsgált téma feldolgozása során magyar, angol és török nyelvű elsődleges és másodlagos 

forrásokat használok. Az elsődleges források között török kormányzati dokumentumok, 

valamint magas szintű nyilatkozatok szerepelnek. A másodlagos források tekintetében a 

vonatkozó nemzetközi és magyar szakirodalmat dolgoztam fel, majd a forrásokból nyert 
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információkat analitikusan összevetettem. A kitűzött kutatási célok eléréséhez szükséges 

ismeretanyag feldolgozása után az eredményeket rendszereztem, és ennek alapján készítettem 

el az értekezést. Disszertációm elsősorban Törökország nézőpontjából elemzi és értékeli a 

török-afrikai viszonyrendszert. A diszciplínát tekintve a kutatás a biztonságtudomány 

területéhez sorolható. Az értekezésben felhasznált valamennyi szakirodalmat az 

irodalomjegyzéken belül a felhasznált irodalom jegyzékben tüntettem fel. Kutatásomat 2023 

augusztusában zártam le, így az azt követő változásokat, új adatokat az értekezés nem 

tartalmazza. 

 

5. Új tudományos eredmények 

 

1. Átfogó, magyar nyelvű áttekintést készítettem a 2002 utáni török–afrikai kül-, biztonság- 

és védelempolitikai kapcsolatokról, mindezt török, angol és magyar nyelvű források 

feldolgozásával tettem meg.  

2. Két esettanulmányon keresztül „teszteltem” a nemzetközi kapcsolatok elmélete közül a 

realizmust, a liberalizmust, valamint a konstruktivizmust. Gyakorlati példákon keresztül 

bizonyítottam, hogy Törökország Afrika-politikájában egy hibrid geopolitikai modellt 

alkalmaz, amely az előbb említett irányzatok mindegyikének bizonyos eszközeit 

felhasználja érdekeinek érvényesítése céljából.  

3. Bizonyítottam, hogy a szoros és a hosszú távon stabil török-afrikai együttműködésnek a 

biztonsági dimenzió egy meghatározó területe lehet. A védelmi szektoron keresztül mindkét 

fél szorosabbra fűzheti az együttműködést és erősítheti az elköteleződését egymás irányába. 

Igazoltam, hogy a török-afrikai kapcsolatokban a védelmi együttműködés terén számos 

lehetőség mutatkozik, a szorosabb védelempolitikai együttműködésre a szereplők részéről 

további igény figyelhető meg.  

 

6. Az eredmények hasznosítási lehetősége 

 

A kutatás eredményei számos területen hasznosíthatóak. Az értekezés megírásakor nagyszámú 

magyar és nemzetközi szakirodalmat dolgoztam fel, majd ezt követően szintetizáltam az 

ismereteket. A disszertáció segítséget és értelmezési keretet ad a török külpolitika bizonyos 

szegmensének az elemzéséhez, valamint átfogó képet nyújt a török–afrikai kapcsolatokról, 
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kiemelten a biztonsági dimenzióra jellemző együttműködésekről. A kutatás eredményei 

felhasználhatók az oktatásban, képzési anyagokban, különösen a biztonságtudomány, 

nemzetközi kapcsolatok, illetve biztonság- és védelempolitika képzési szakokon. A kutatás 

egyes eredményei, aktualitásukra tekintettel a szakpolitikai döntéshozatalt, háttéranyagok 

készítését is támogathatják. Ez azért is lényeges lehet, mivel a Törökországgal fenntartott 

kapcsolatok továbbra is a magyar külpolitika fontos elemét képezhetik. A török geo- és 

külpolitikai gyakorlat figyelemmel követése – álláspontom szerint – fontos ismeretekkel 

szolgálhat a magyar külpolitika alakítóinak a számára is. Az értekezésben meghatározott 

elméleti keret és a kutatás eredményei alapján vizsgálható a török–afrikai kapcsolatok 

alakulása, ami szintén támogathatja a magyar közigazgatás és a döntéshozók munkáját. Az 

értekezés alkalmazott kutatásokhoz, a török geo-, kül-, biztonság- és védelempolitika, valamint 

a védelmi ipar vizsgálatához biztosít elméleti alapot. A kutatás eredményeit további afrikai 

államok esetében is célszerű lenne tovább vinni. A jövőbeli kutatási irányokat illetően javaslom 

a török–afrikai kapcsolatok esetében a regionális különbségek részletesebb elemzését, a 

biztonsági dimenzió területén elért eredmények további nyomon követését, valamint a 

haditechnikai eszközök és a biztonsági együttműködések tekintetében keletkezett tapasztalatok 

vizsgálatát.  

Mindezek mellett érdemes a kutatást tágabb kontextusba is helyezni és az Európai Unió 

szintjén is vizsgálni. Az EU és Törökország Afrika-politikája nem feltétlenül 

összeegyeztethetetlen, ugyanis mindkét szereplő fejlesztené és elmélyítené kapcsolatait az 

afrikai államokkal. Mindkét fél hasonló kihívásokkal néz szembe annak ellenére, hogy az 

afrikai kontinens átalakulását és folyamatait eltérően érzékelik. Az EU és Törökország számára 

is kihívást jelentenek a riválisok (Egyesült Államok, Kína, Oroszország, India, Irán, Brazília, 

Pakisztán, Izrael, Egyesült Arab Emírségek), mely országok „versenyképes” megoldásokat 

kínálnak afrikai partnereik biztonsági és gazdasági törekvéseire. Az Afrikai Unió Agenda 2063 

és az afrikai szabadkereskedelmi övezet megmutatja az afrikai államok hosszú távú célját, azaz, 

hogy növeljék a közös cselekvésre való képességüket a nemzetközi partnerségek révén. Az 

afrikai államok és Kína, Törökország, valamint az EU közelmúltbeli csúcstalálkozói rámutattak 

arra, hogy a biztonság fontos szerepet fog játszani a jövőbeli kapcsolatokban. Egy új világrend 

kialakulása egyben lehetőséget teremthet mind az EU, mind pedig Törökország számára, hogy 

megerősítse az afrikai államokkal való partnerséget a biztonsági kérdésekben. Ha mind 

Törökország, mind az EU túl tudna lépni nézeteltérésein és közös stratégiai érdekként meg 

tudna állapodni az együttműködés keretében, akkor nagyobb lehetőség nyílna arra, hogy olyan 

politikát alakítsanak ki, amely jobban megfelelne az afrikai országok biztonsági igényeinek. 
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Egy ilyen irányvonal összhangban lenne az EU és a tagállamok azon kötelezettségvállalásával 

is, hogy a multilateralizmusra vonatkozó új stratégiát dolgozzanak ki és hajtsanak végre, amely 

alapján új szövetségeket építhetnek harmadik országokkal. Az EU döntéshozóinak fontolóra 

kellene vennie egy hivatalos partnerség kialakítását Törökországgal a közös biztonság- és 

védelempolitika (a továbbiakban: KBVP) terén. Ez ugyanis segíthetné az EU-t az afrikai 

KBVP-missziók védelmi képességeinek és hatékonyságának növelésében, valamint az EU és 

Törökország védelmi- és külpolitikájának közelítését az afrikai kontinensen. 
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mutattam be ezen eszközök gyakorlati alkalmazását. Szomáliában a soft power, azaz a 

gazdasági, kulturális, oktatási, történelmi kapcsolatok mellett megjelenik bizonyos értelemben 

a hard power eszköztár is, ami egy török katonai bázis létrehozásában is testet ölt. Líbiában 

hasonló a helyzet azzal a különbséggel, hogy a hard power eszköztárát Törökország sokkal 

nagyobb mértékben alkalmazta, illetve alkalmazza, mint Szomália esetében. Ankara katonai 

erővel beavatkozott a líbiai polgárháborúba, amivel egyértelműen állást foglalt a szemben álló 

felek esetében, és haditechnikai eszközökkel, katonai egységekkel, kiképzőkkel támogatta a 

GNA-t. Hasonló következtetésre lehet jutni a többi afrikai állam vizsgálata során is, ahol az 

együttműködés területei között megjelennek a politikai, gazdasági, kulturális, oktatási területek 

és a biztonsági dimenzió, igaz, hogy a hangsúlyok országonként eltérőek lehetnek, ugyanakkor 

egymás kiegészítéseként hatékonyan működnek Törökország afrikai nyitás politikájában. 
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 A második hipotézisemben feltételeztem, hogy Ankara visszatért a neooszmanizmus 

külpolitikai gondolkodásához, és ebből adódóan a környező (kontinentális) szárazföldi és 

tengeri térséget a saját „közel külföldjének,” azaz befolyási övezetének tekinti. Erre példaként 

hozható a szíriai török katonai beavatkozás, az Irak területén végrehajtott terrorellenes katonai 

műveletek, a kaukázusi térségben, az azeri-örmény konfliktusban való részvétel, illetve a 
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mediterráneumot, ahol hajlandó hard power eszközöket is bevetni egy lehetséges konfliktus 

esetén. A disszertációban bizonyítottam, hogy Törökország környező szárazföldi térségének 

(szárazföldi kontinensének) tekinti Afrikát, ami az ország vezetésének geopolitikai 

gondolkodásában, valamint Afrika-politikájában is megjelenik.  
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